

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**представителя Российской Федерации от имени Группы стран-членов
ЕАЭС на заседании 71-й сессии Совета по торговле и развитию
ЮНКТАД по пункту 2 повестки дня «Взаимозависимость и стратегии
развития в глобализованном мире».**

Женева, 16 - 18 февраля 2022 года

Уважаемая г-жа Председатель!

Уважаемая г-жа Генеральный секретарь!

Уважаемые коллеги!

Признательны Секретариату за подготовку юбилейного Доклада о торговле и развитии. На наш взгляд, это один из важнейших документов ЮНКТАД, в котором заостренно и комплексно рассматриваются ключевые задачи, связанные с постпандемийным восстановлением мировой экономики.

В докладе правильно обозначены основные факторы риска, включая рост неравенства – как между странами, так и внутри стран. Восстановление происходит неравномерно, что объясняется, в том числе, несопоставимыми фискальными и финансовыми возможностями развитых и развивающихся государств. Бесспорно и то, что имущественное расслоение последних четырех десятилетий скорее всего даже усилилось, а наибольшую выгоду от восстановления извлекли владельцы цифровых и финансовых активов.

Негативное воздействие пандемии на глобальную социально-экономическую ситуацию, усугублённое ростом протекционизма, торговыми конфликтами, геополитической напряжённостью лишают целые страны и их народы возможности осуществления неотъемлемых прав на достойную жизнь и выбор собственной модели социально-экономического развития, подрывают основополагающий принцип Повестки-2030 «не оставить никого позади» как основы для достижения устойчивого развития. Все это в совокупности привело к рецессии, стагнации экономики и изменению мировой торгово-экономической системы. Сложившаяся ситуация требует принятия срочных мер, направленных на преодоление негативных последствий.

Солидарны с авторами доклада в том, что эффективное преодоление кризиса возможно только за счёт коллективных усилий на принципах экономической солидарности и многосторонности, на основе коллективных подходов к решению глобальных экономических проблем и при наличии твердой политической воли национальных лидеров. Нужна новая парадигма развития, формирование новых механизмов координации с более активным и справедливым участием в решении глобальных экономических вопросов развивающихся стран и стран с переходной экономикой.

В связи с этим не готовы полностью согласиться со слишком оптимистичным заключением доклада о том, что 2021 г. может ознаменовать становление более справедливой и устойчивой глобальной экономики, способной противостоять наслаивающимся шокам и кризисам и основанной на новом консенсусе касательно баланса между государством, рынком, обществом и окружающей средой. На наш взгляд, чтобы этого достичь, еще очень много предстоит сделать.

Разделяем обеспокоенность авторов доклада о возросших рисках достижения ЦУР в условиях недостаточных темпов мирового экономического роста и обострившейся долговой проблемы развивающихся стран. Действительно, если мировая экономика будет расти темпами начала 2000-х годов (примерно на 3,5 % в год), то она вернется к тренду своего развития до пандемии только к 2030 году. При этом уже в 2017–2019 годах глобальный рост был недостаточным для достижения Целей устойчивого развития. Что касается суверенной задолженности развивающихся стран, то только на ее обслуживание этим странам придется потратить почти 1 трлн.долл. к 2030 году, что составляет существенную долю финансовых ресурсов, жизненно необходимых для достижения ЦУР.

Отмечаем уделяемое ЮНКТАД внимание к проблематике «зеленого перехода». Важно, что эта тема в докладе трактуется сквозь призму развития и в увязке с необходимостью разработки новых национальных стратегий структурной трансформации в контексте климатических ограничений. Поддерживаем тезис доклада о том, что успех такой трансформации

обусловлен эффективной ролью государства в комплексном решении вопросов климатической повестки.

На наш взгляд, необходимо минимизировать издержки перехода к низкоуглеродной экономике для развивающихся и транзитных стран. В этом плане актуальны рекомендации доклада по облегчению передачи зеленых технологий и предоставлению климатического финансирования заинтересованным странам. Мы полностью разделяем мировые цели и задачи по достижению устойчивого развития, декарбонизации мировой экономики и переходу к низкоуглеродному развитию. Вместе с тем, мы считаем, что такие цели не должны препятствовать международным товарным потокам. Поэтому важно обеспечить сопряжение торговой и экологической политик на основе взаимно согласованных многосторонних правил и экономических норм.

В целях обеспечения условий для экономического благополучия государств-членов ЕАЭС в октябре 2021 г. принято Заявление об экономическом сотрудничестве государств-членов ЕАЭС в рамках климатической повестки. Уверены, что экономическое сотрудничество наших стран в рамках климатической повестки станет важным вкладом в международные усилия по борьбе с изменением климата и обеспечению устойчивого развития. Создана соответствующая Рабочая группа высокого уровня, которая будет содействовать государствам-членам ЕАЭС во взаимодействии в сфере углеродной повестки. Уже сейчас идет активная работа по выработке общих подходов по недопущению барьеров в торговле между странами ЕАЭС, включая взаимное международное признание механизмов обращения углеродных единиц, образованных в результате реализации климатических проектов, а также систем подтверждения происхождения электрической энергии.

В заключение, в порядке рекомендации, хотели бы выразить заинтересованность нашей Группы в более активном задействовании экспертизы и аналитического потенциала ЮНКТАД в исследовании регионального среза мировой климатической повестки, выявлении основных проблем, подходов и передовых практик в этой сфере на уровне отдельных

интеграционных объединений и содействии в налаживании межинтеграционного диалога по этой тематике на площадке ЮНКТАД, как это отражено в Бриджтаунском пакте.

Благодарю Вас.